АЛЕКСАНДРОВКА

Первое упоминание о заселении слободы Александровка относится к 18 веку. Александровка входила в состав Алексеевской волости Миусского округа Земли войска Донского.

Слобода Александровка была основана и заселена войсковым атаманом Алексеем Ивановичем Иловайским в 1777году, 20 апреля на левом берегу реки Крынки. Названа она была в честь великого полководца Александра Суворова, в армии которого проходил службу Алексей Иванович Иловайский и с которым он был очень дружен.

Территория Александровки, как и всего Миусского (Таганрогского) округа до 1742 года считалась Турецкой областью, а затем была спорною между донскими и запорожскими казаками. В 1746 году установлена западная граница с запорожцами по реке Кальмиусу, а восточная часть присоединена была к владениям Донских казаков.

Впервые мы находим имя Алексея Ивановича Иловайского в 1749 году при награждении донских казаков, бывших на службе в Кизляре с походным атаманом Иваном Мокеевичем, когда Алексей в 12- летнем возрасте получил 48 рублей жалованья и 7 рублей 50 копеек на саблю.

Алексей Иванович, был наказным атаманом Войска Донского, участвовал в семилетней войне уже в чине сотника храбрости оказал подвиги пред Кагульской битвой – 18 июля 1770 г., разбил турецкий конный отряд и едва было не взял в плен великого визиря. По поручению князя Потемкина, Иловайский участвовал в преследовании мятежных войск Емельяна Пугачева. После отчаянной погони удалось настигнуть схватить вождя бунтовщиков. Иловайский за это был 15 февраля 1775 года в произведен полковники с назначением войсковым атаманом Войска Донского.



Вскоре он был произведен в генерал — майоры, а затем императрица Екатерина II пожаловала ему, как особое отличие, бунчук, булаву и насеку. Во время 22-х летнего атаманства Алексея Ивановича на Дону проводилось коренное преобразование внутреннего управления. Он считался человеком просвещенным и заботился о насаждении образования на Дону и поднятия его экономического развития. А. И. Иловайский принадлежит к числу замечательных атаманов Войска Донского. Он человек деятельный, набожный, добрый, честный, преданный престолу и Отечеству, доступный для всех и за то любимый и уважаемый казаками. От супружества с Анной Андреевной Иловайской (урожден. Звягиной), Алексей Иванович имел двух сыновей, Петра и Льва, ставших впоследствии казачьими полковниками, а также дочь Ульяну.

Войску Донскому необходимо было развивать сельское хозяйство и промышленность. Началось освоение пустующих земель в задонье, в низовьях Дона, по рекам Миус и Крынка, по берегу Азовского моря, земли нынешней Донецкой и Луганской областей. Крестьяне из Малороссии убегая от закрепления уходили на Дон. Правительство прикрепляло их к владельцам, где крестьяне оседали. Число дворов в Александровке составляло тогда 33, число душ 227 и 1305 десятин земли были освоены. Сын атамана, Лев Алексеевич, расширял владения и заселял переселенцами из слободы Сальской- Иловайской (г. Сальск) и беженцами из Малороссии Александровку.

Уже в 1805 г. в слободе были проведены две ярмарки — весенняя и осенняя, предлагавшие свой товар.

Супруга атамана Иловайского после его смерти ходатайствовала о постройке в слободе каменной однопрестольной церкви во имя Алексея человека Божия. В 1807 году Анной Андреевной был заложен первый камень однопрестольной церкви, а 18 мая 1811 церковь была освящена и в ней была проведена первая служба. Строили церковь, по архивным данным, греческие мастера из местного камня в Греко — славянском стиле. Первый священник этой церкви похоронен на кладбище возле церкви.

В течение 19 в. имение в Александровке неоднократно меняло своих владельцев, переходя из рук в руки потомков Иловайских.

В конце 19-го и начале 20 – века его владельцем стал один из потомков родового имения Мокий Николаевич Иловайский. решительно занялся хозяйством, которое к тому времени было устаревшим и в запущенном состоянии. Большую часть земли сдал в аренду рачительным крестьянам, многие из которых затем стали зажиточными. Часть своего капитала вложил в совместные с бельгийскими компаниями предприятия. Доход в виде дивидендов использовал для постройки бетонной плотины на реке Крынке, установки современных турбин на водяной мельнице, постройки маслобойни и электростанции, ремонт дома и хозяйственных строений. Электрические лампочки загорелись не только в помещениях, но и на ажурных чугунных столбах по всей территории. Обновил лошадей для верховой езды и экипажей, сельскохозяйственную технику. Купил паровой работали Сорокин Никита Васильевич и Сорокин трактор, на котором Онофрий Васильевич . В имении была «белая», т.е. барская кухаркой была Сорокина Матрена Кузьминична. Борисенко которой Агрипина Васильевна была няней в поместье, до самой войны 1914 года. Управляющим был Лавров Григорий, который в праздники около церкви В имении имелось два сада. Один, обнесенный устраивал карусель. каменной стеной был разбит возле дома, и второй –Емельянчик - названный в честь садовника – Рогового Гавриила Емельяновича. От дома до берега реки шла липовая аллея. По обе стороны стояли каменные фигуры. Был посажен розариум. Мокий Николаевич был человеком добрым, набожным, трудолюбивым, почтительным в общении с людьми. Кроме этого он был почётным мировым судьёй Таганрогского округа Войска Донского.

Ивановича, Екатерина Правнучка Алексея Петровна Рындина занимались производством на собственном заводе черепицы высокого класса с реализацией её на рынках Дона, России, Европы. Е.П. Рындина удачно продолжила дело своей матери: занималась виноградарством, виноделием, овощеводством, табаководством. Разные садоводством, сорта вывозились на рынки Турции и Европы. К этому времени владельческая слобода Александровка – Иловайская при реке Крынке имела 125 дворов, православную церковь. В слободе проживали 601 мужчина и 581 женщина. По новому административно – территориальному делению слобода Александровка - Иловайская входила в состав Алексеевской волости.

По данным на 1915 год в слободе Александровка Алексеевской волости Таганрогского округа имелось 405 дворов; в них проживали 1894 мужчины и 1928 женщины.

За слободой значилось 1906 десятин земельного довольствия, имелись сельское правление, церковь, церковно- приходское училище, паровая мельница.

23 марта 1920 года Таганрогский округ был передан Донецкой губернии Украины. Приказом 1 .Таганрогского отдела управления в Таганрогском округе было образовано 5 подрайонов. Подрайон 4 с центром в слободе М-Курган. В состав 4 подрайона входила и Алексеевская волость. Алексанровский сельисполком в числе еще пяти близлежащих сельисполкомов, стал составной частью этой волости.

19 февраля 1923 года Донецким губернским исполкомом был издан приказ 12 « О новом административно- территориальном делении». На основании этого приказа было проведено слияние волостей и изменены их границы. На территории 4-го подрайона было образовано две волости: М-Курганская и Покровская. В результате этого слияния в марте 1923 года в Таганрогском округе было образовано 9 районов в т. ч. и Матвеево-Курганский.

С образованием районов были организованы исполнительные комитеты. В 1924 году в Александровский с/Совет входили: с. Александровка – 3 партийных организации, 1 школа, 2 биб-ки –читальни и еще девять хуторов.

В течении лета 1924 года административно- территориальное деление Таганрогского округа изменилось и населенный пункт Александровка отнесен к Матвеево — Курганскому району Донецкой губернии. Число хозяйств 427 - мужчин-1024, женщин-1052. Всего населения — 2076.

01 октября 1924 года М-Курганский район в составе Таганрогского округа был возвращен из Донецкой губернии УССР в состав Юго-Востока .В ноябре 1924 года Юго-Восточный край был переименован в Северо-Кавказский край.

После установления Советской власти на Дону и раздела помещичьих земель между крестьянами стали создаваться сельхозколлективы, товарищества, сельхозартели и коммуны по совместной обработке земли.

В 1923 году в с. Александровка была создана сельхоз артель «Незаможники вперед!» Позже, вместо ликвидированной с/а « Незаможники вперед!» при

Александровке имелись: «Советское хозяйство 7» — зерновое направление, где проживали 18 человек (12 мужчин и 6 женщин). За хозяйством числилось 201 десятина удобной земли. Из них 132 десятины было пашни и 40 десятин покоса. Село расположено при реке Крынка. В хозяйстве имелись: кузница, плотницкая мастерская.

«Советское хозяйство 27» -направление зерновое . В хозяйстве проживали 43 человека –мужчин – 32, женщин – 11. Имелись 134 десятины удобной земли.

По данным переписи населения 1926 года в Александровском с/ Совете проживало мужчин — 1018, женщин — 1049. Всего — 2067 чел., число дворов — 451.

апреля 1927 года в с. Александровка была организована сельхозкомунна. « им. Сталина». В неё вошло 8 семейств, в которых было 34 едока, трудоспособных 22 человека. За этой комунной было закреплено 200 десятин земли, животноводство состояло из 9 лошадей, 2-х волов, 5 коров, 6 свиней и 7 овец. Из сельхозинвентаря было 7 плугов и 3 сеялки. Первыми кто вступил в коммуну были семьи: Шевченко Н.Я., Королева Д.С., Рыжеволова Т.С. В 1929 году началась массовая коллективизация Александровского с/ Совета. Образовалось 2 колхоза: « имени Сталина» и « Заветы Ильича». Колхоз « им. Сталина» объединил 149 личных хозяйств, с числом населения 464 чел. из них трудоспособных с 16 лет 225 чел., ведущая отрасль – зерноводческо- продуктивная. Имелось 10 лошадей, 2 вола и 60 коров. Образованы 3 бригады – товарная ферма- мясо молочная, садоводческая, птицеводческая. Вторая половина села – колхоз «Заветы Ильича» объединил 121 личное хозяйство с числом населения -459 чел., образовано 2 бригады и птицеводческая ферма.

В 1933 г. люди переживали сильный голод.

1935 — 1941 гг.- годы расцвета села. В 1938 году председателем с/Совета был Петров. И в этом году выбирали первого депутата - Почепаеву Анну Павловну — это был настоящий праздник. Она была звеньевой, звено собрало по 25 ц. пшеницы с гектара. В 1939 году за хорошую работу Почепаева А.П. и член звена Кучеренко М.В. участвовали во Всесоюзной сельскохозяйственной выставке. Награждены малой серебряной медалью.

Кучеренко М.В в 1939 году избрали председателем Александровского с/Совета. Она работала по 1941 год.

Только люди стали жить лучше, грянула война. 17 октября 1941 года гитлеровские войска приблизились к нашему селу. Застонала под чужим кованным сапогом Миусская земля. 78 жителей Александровки сложили свои головы на поле брани. Многие жители М – Курганского района были угнаны в Германию и на себе испытали жизнь в рабстве. Был среди них и житель с. Александровка – Гуцев Алексей Артемович. Имеются свидетельские показания жителей села о расстрелах и зверствах немецких палачей.

В августе 1943г. Александровка была полностью освобождена. К родным очагам начали стекаться мирные жители. С болью смотрели на страшные пепелища, устраивались со своим скарбом в подвалах да землянках. Колхозы возобновили свою деятельность в сентябре 1943 г. Председателями колхозов были простые труженики. В « Заветах Ильича» - Борисенко Алексей Е., « имени Сталина» - Морозова Нина Наумовна. Председателем с/ Совета вновь стала работать Кучеренко М.В. (с 5. 09. 43 по 1. 08. 44 гг.) Постепенно налаживалась мирная жизнь района. Большая и ответственная задача была возложена на систему Осовиахима, по разминированию и сбору трофейного оружия на территории района. Возглавил райсовет Осовиахима - Малышко Николай Титович – житель с. Александровки. Из подростков непризывного возраста из сел Александровки и Алексеевки была создана команда на добровольных началах.



Обучались саперному делу, срок подготовки был отпущен двадцатидневный. Чему можно научиться за три недели? Сапер ошибается один раз. Такая его судьба. Жизнь или смерть. Хотя бывает и середина — оторвало руки, ноги, сердце продолжает биться. Но это уже не жизнь. Шестнадцатилетние: Вася Журбенко, Леня Карпушин, Володя Сидоренко, Борис Гармаш в сорок пятом не были профессиональными саперами, но ... ошиблись. Из 166 минных полей обнаруженных на территории области, разминированы 128...

За время оккупации Александровки немецко – фашистскими захватчиками в колхозах « Заветы Ильича» и «им. Сталина» были уничтожены все крупные здания, весь инвентарь. К первому послевоенному севу колхоз « им. Сталина» приступил так: имелось семенного ячменя 0,33ц, кукурузы в початках 1,23ц, подсолнечника 0,25ц, бобовых 0,07ц, картофеля 0,16ц. Это все, что удалось собрать в ограбленном и разрушенном врагами колхозе. В колхозе « Заветы Ильича» убрано по 20 га зерновых, валовый сбор составил 70ц. В состав колхозов входил один населенный пункт – с. Александровка.

Налаживалось и животноводство. Начинали с нулевых позиций, животноводческие помещения разрушены, кормов почти никаких.

Но люди работали с энтузиазмом. Среди них была и Вера Урвачёва с матерью Марией Васильевной. Вернулись из эвакуации в родную

Александровку, с ужасом увидели пепелище вместо цветущего прежде села. Ничего не осталось и от их дома. Соседи потеснились: дали место в погребе. А на развалинах Александровки уже кипела работа. Колхозники восстанавливали все то, что было изломано и разрушено.

13- летнюю Веру назначили телятницей. Принимала 20 –ти дневных телят, а сдавала их в возрасте одного года. На попечении девочки ежегодно находилось до 80-ти животных. За 9 лет Вера вырастила около 700 телят, не допустив ни одного случая



падежа. Осенью 1953 года она приняла самую слабую группу коров. В первый год опередила своих подруг: её надои были выше всех.

В 1967 г. Вера Прокопьевна Кучеренко (Урвачёва) добилась высокой цифры — 3117 кг. молока от каждой коровы. Богатый опыт охотно передавала товарищам, а также своей дочери — Радионовой Надежде Николаевне. Вера Прокопьевна - кавалер 2-х орденов Ленина, в 1966 году правительство высоко оценило трудовую деятельность присвоив ей звание Героя Социалистического труда, наградив медалью «Золотая звезда».

В 1943 году дети пошли в школу, но было очень трудно учиться, ни книг, ни бумаги. Школа находилась в жилом доме. Ее заведующим был Гуненко Иван Иосифович.

Весть о долгожданной Победе над Германией с быстротой молнии разнеслась по району. Её передавали из уст в уста. Это действительно был праздник со слезами на глазах. Велико было горе тех, чьи сыновья, мужья и отцы не дожили до этого светлого дня, сложив свои головы на поле брани. В 1947 году в селе Александровка был поставлен памятник — фигура солдата с венком на постаменте.

1948 год — неурожайный, голод. До 1950 года в основном на средства членов колхоза восстановление хозяйства. В 1956 г. был построен клуб на 190 мест, в 1957 г. начальная школа. К 45 — летию Победы над фашистской Германией в 1990 году в селе открыт новый памятник погибшим землякам и воинам Советской Армии, чьи имена были установлены документально, в братскую могилу собраны останки наших освободителей из одиночных захоронений.

В 1950 — 51 гг. под непосредственным руководством исполкома райсовета велась работа по укрупнению колхозов в районе. В 1951 колхозы «им. Сталина» и «Заветы Ильича» объединились в колхоз, который наименовали « им. Сталина». В феврале 1958 года колхоз « Победа» с. Алексеевки и «им. Сталина» объединились в колхоз « Победа». В 1961 г. колхоз « Победа» был переименован в колхоз « Заря» с центром управления в с. Алексеевка.

В 1963г. возглавил колхоз Лапшичев Михаил Максимович. Александровцы всегда будут вспоминать этого талантливого руководителя добрым словом. Именно при нем хозяйство добилось наивысших результатов в производстве с/х продукции. Колхоз входил в десятку лучших хозяйств в Ростовской области.

На вечное хранение колхозу были вручены 5 знамен от ЦК КПСС, Совета министров, ВЦСПС, обкома КПСС и райкома КПСС за большие успехи во всесоюзном социалистическом соревновании. Было очень развито молочное животноводство. В колхозе на МТФ №2, расположенной в Александровке, трудились 5 доярок, добившихся наивысших результатов по надоям молока. Их результат составлял 3 000 л. молока от одной коровы. Передовики-доярки



Родина А.Т., Сапрыкина Н.А., Кучеренко Н.А., Борисенко В.Ф., Тупотилова З. Г. были отмечены правительственными наградами.

В 1972 году в колхозе « Заря» образовались звенья выращиванию ПО Иван сельхозпродукции. Харитонович Почепаев возглавил звено по выращиванию на зерно. В 1973 году звено кукурузы получило урожай ПО 104ц. с гектара зерно и кукурузы на Почепаев И.Х. получил областной переходящий вымпел Золотой початок». Позже ОН был награжден « Орденом Трудового Красного знамени» и бронзовой медалью ВДНХ.

Сейчас, в 21 в. село Александровка живет тихой провинциальной жизнью. В 2012году александровцы отметили 235 лет со дня образования села.

В современной жизни есть большие плюсы: село газифицировано, пожилых людей обслуживают сотрудники социальной службы. Местный ФАП оказывает медицинскую помощь. Досуг земляков организуют сельский клуб и библиотека.

Центром духовной жизни селян является церковь, одна из немногих храмов, которая практически не прерывала свою деятельность на протяжении всех лет своего существования – а это 200 лет!



К сожалению, есть в современной жизни и минусы — село с каждым годом становиться все малочисленнее. Главным показателем этого является закрытие начальной школы, которая многие десятилетия собирала в своих классах юных александровцев.

Тягло Е.Н. – библиотекарь СБ.

В подготовке статьи использованы материалы М-Курганского районного архива и воспоминания Иловайского Н.Д., потомка основателя села, уроженца с. Алексеевка, профессора, доктора технических наук.